

简析地籍测绘中的遥感测绘技术应用

何剑英

绍兴德鸿土地勘测规划咨询服务

DOI:10.32629/btr.v2i9.2522

[摘要] 地籍测绘中的遥感测绘技术应用主要是通过安装在航空仪器上的传感器收集来自于地表的电磁波等信号,通过信息的收集、传送、翻译、成图与解释最终对于目标地区的地表信息进行观察与分析。因此为了充分发挥其作用,本文阐述了地籍测绘中的遥感测绘技术应用的主要特征及其流程,对地籍测绘中的遥感测绘技术应用进行了简要分析。

[关键词] 地籍测绘; 遥感测绘技术; 应用; 特征; 流程

遥感测绘技术具有探测范围大、获取资料的速度快以及全天候工作等特点,使其在地籍测绘中得到广泛应用。并且地籍测绘中的遥感测绘技术应用,与传统的地籍调查方法相比,其具有精度更高、效率更高、更经济实用、更直观实时等较多优势。

1 地籍测绘中的遥感测绘技术应用特征

遥感测绘技术以数据和图件为基础,将遥感信息进行处理与识别,提取信息中的变化,进行反馈处理,从而达到监控和测量目的。在实际测量过程中利用立体测图仪器进行图片的解释,得到与之对应的数据,生成图像与文件,遥感测绘能够使地籍测绘的整个过程,包括地籍测绘、权属调查、土地类型检查、土地质量调查,土地类型划分能够一次性处理完毕,增强了图像的目视判读和数字分析能力,实现多数据源的信息互补,使土地资源各种地类特征清晰,易于判读。使用遥感测绘技术进行地籍测绘具有以下优势:首先,使用遥感进行地籍调查的调查范围广大,NOAA气象卫星每12h就可以获得覆盖全球的图像;其次,运用遥感测绘技术进行地籍的测量动态性较强,这种较强的动态性能能够及时发现土地的变化,及时发现自然灾害等,能够加强土地的监管力度。

2 地籍测绘中的遥感测绘技术应用流程分析

地籍测绘中的遥感测绘技术应用流程主要是:

2.1 数据选取

地籍测绘具有连续性和综合性较强、精度较高等特点,其中精度是最受关注的指标。所以在选取数据时,往往会通过卫星完成,利用美国和法国的Landsat TM、SPOT两种卫星数据,或者结合相关的土地利用图,对二者内容进行比对分析;在必要的时候,工作人员会用GPS卫星影像做补充,适当加入部分生态、人文方面的信息,进一步提升信息精度。

2.2 数据处理

数据处理作为地籍测绘中非常重要的环节,在实际操作中,因为遥感技术直接获得的数据不能直接识别,必须经过计算机技术转化的步骤,在转化时,可以将原本不易于识别的资料——包括数据、图像等,转换为识别度较高的文字和图片内容,并对部分数据进行校正,这是保证数据精度的重要措施。

2.3 变化信息的提取

变化信息指的是某个特定时间段,土地的面积、使用性质和方式等资料出现变化的情况,也包括上述指标变化的大小,对其进行提取是地籍测绘工作的关键环节之一。通过时间差,可以得到各个时间段内信息变化的程度,进而发现信息变化的规律,并据此对往后可能出现的变化进行预估和提前介入,保证后期的土地规划和使用更加科学合理。

2.4 精度测评

精度是评估测绘结果质量的关键指标,也是判断遥感技术水平高低的重要条件。工作人员经过统计分析前期检测得到的数据,可以判断测绘结果和遥感技术的测绘能力,而工作人员在获取、处理数据后,必须在后期对数据精度进行必要的检测,以免出现差错。

3 地籍测绘中的遥感测绘技术应用分析

3.1 地籍规划中的遥感测绘技术应用分析

目前中国城市面临的现状是城市密集的人口和拥堵的交通,很多城市地籍规划不尽合理,所以城市的设计者希望获取城市的动态信息,以此来对城市进行改造。在这种情况下,遥感测绘技术能够在一段时间内对于目标区域进行全天候的调查,如土地の利用情况、交通拥堵情况,城市人口分布密集区等,为城市的建设提供指导。这种调查方式高效、相对经济,在城市规划中得到了广泛的应用。此外,地籍测绘中遥感测绘技术还能够对于土地的用途变更性进行调查,得到土地目前的利用状况,对于违法使用或者污染性使用的土地进行及时的管理。

3.2 地籍图制作中的遥感测绘技术应用分析

在计算机制图环境下应用遥感资料编制出所需的地籍图,这是遥感信息在地理研究和测量制图中的重要应用。利用遥感测绘技术制作地籍图的技术流程主要体现在:先是选择合适的影像源,数据源不同特性也会不同,因此提取信息的方法也不相同,目前常用的遥感影像有Landsat-TM、SPOT等。其次要选择某种遥感软件进行影像的几何纠正和影像的配准,当前常用的遥感软件有ERDAS、ENVI等。然后是遥感影像的融合,通过影像融合,希望不仅突出其中较高的空间分辨率,还能保持良好的光谱特征。还可对融合后的影像进行

线性拉伸、灰度变换等增强处理,以提高图像的对比度和清晰度,突出图像的细节部分,利于影像判读和量测。最后通过目视解译和实地踏勘相结合的方法,把不同地物的形状和各个区域的范围从遥感影像上提取出来,就是形成矢量文件,提取过程中,地物类型可参照地籍调查中的土地利用现状分类标准进行。

3.3 用地扩张中的遥感测绘技术应用分析

随着城市化进程的不断推进,城镇用地范围也在逐渐扩大,这不仅占用了大量的土地资源,而且也对于周边的生态环境造成了很大的影响。有效地获得城市用地的各种信息,对于城镇的扩张状态进行实时的监测,科学合理的进行城市的规划,也能有效地控制城市用地的规模,这样可以保护我国的环境和对于土地的使用。城市的不断扩张在遥感影像上体现为城市的面积不断的加大,尤其是城镇的建筑用地的面积不断的增加。大量的研究表明,利用卫星遥感影像数据通过对于各种数字和图像信息的处理,来获得准确的城镇用地的信息。利用这种方式展示了城市用地扩张的动态变化,这也是对于城市用地监测的一个良好的办法。与统计数据分析方法相比较,这个方法具有实时性。根据遥感影像上提取的城市用地的各种信息,可以清楚的了解到城市用地的各种特征。

3.4 地籍动态监测中的遥感测绘技术应用分析

随着科技的进步发展,诸多先进技术已融入地籍测绘中,比如遥感结合地理信息系统,以及GPS等定位技术,给土地测量带来了更多的方便。地籍测绘中遥感测绘技术的应用,最直接的一点便是其动态监测。所谓动态监测,就是应用遥感测绘技术,对土地的变更、土地调查和动态进行相关监测。在地籍测绘中,动态遥感监测技术是对土地利用率和相关调查资料,通过数字和图形等难识别对象为基础,利用计算机相关技术,对难识别的信息进行处理,变成可识别的文字和图像,然后记录相关数据信息,合理确定监测周期,对土

地利用变化情况进行全新的监测。

3.5 土地覆盖率与土地利用率监测中的遥感测绘技术应用分析

遥感测绘技术作为土地调查的一种快速而有效的技术,在土地资源调查,土地利用率以及地质灾害等方面作用巨大,这种技术具有快速、优质、高精度、范围广、动态监测等优点,是进行土地监测和土地管理的高效技术手段。现如今,我国的土地调查已然离不开遥感测绘技术的支撑,直接利用多时相、多源数据来寻求变化,通过图像处理和影像判读来确定变化属性及进行统计分析,这样就大大减少了对无变化区域作业分类时作业人员的工作量,有效提高了监测精度。利用遥感测绘技术还能获取土地利用的趋向,在遥感图中,可以分析出今后一段时间内土地利用的发展趋势,为防止乱用土地提供执法指导,此外,利用遥感测绘技术可以对于某地区的植被覆盖率进行综合的检查,防止出现面子工程,保护可用耕地和植被覆盖率。

4 结束语

综上所述,随着城市化建设的不断推进,为了新建地籍信息管理系统,必须合理运用测绘技术。而地籍测绘中的遥感测绘技术应用,可以有效提高其工作效率及其准确性,因此必须加强对其进行分析。

[参考文献]

- [1]王永文.遥感技术在地籍测绘方面的作用[J].住宅与房地产,2017,(26):202.
- [2]郭宏芳.现代测绘技术在地籍测量中的应用探究[J].山西建筑,2017,43(32):180-181.
- [3]宁玉杰.遥感技术在地籍测绘中的应用[J].四川水泥,2018,(06):176.
- [4]余启彬.地籍测绘中测绘技术的应用分析[J].建材与装饰,2018,(39):242-243.